



月球水资源原位开采与利用策略。
(中国科学院宁波材料技术与工程研究所制图)

1吨月壤或可满足50人一天饮水 我国研究团队 提出月壤大量产水方法

新华社8月22日电 我国研究团队发现,嫦娥五号月壤可以通过高温氧化还原反应方法生产水,这有望为未来月球科研站及空间站的建设提供重要设计依据。该成果相关论文于8月22日发表于国际学术期刊《创新》。

据了解,该成果由中国科学院宁波材料技术与工程研究所非晶合金磁电功能特性研究团队联合中国科学院物理研究所、中国空间技术研究院钱学森空间技术实验室、松山湖材料实验室、哈尔滨工业大学和南京大学等高校及科研机构的团队共同完成。

据介绍,水是建设月球科研站及未来开展月球星际旅行,保障人类生存的关键资源。嫦娥五号月壤中,月壤玻璃、斜长石、橄榄石和辉石等多种月壤矿物中含有少量水,但这些矿物中的含水量极其稀少,难以在月球原位提取利用。

研究团队经过3年的深入研究

和反复验证发现,月壤矿物由于太阳风亿万年的辐照,储存了大量氢。在加热至高温后,氢将与矿物中的铁氧化物发生氧化还原反应,生成单质铁和大量水。当温度升高至1000℃以上时,月壤将会熔化,反应生成的水将以水蒸气的方式释放出来。

经多种实验技术分析,研究团队确认,1吨月壤将可以产生约51—76千克水,基本可以满足50人一天的饮水量。

基于上述研究成果,研究团队进一步提出一种“熔融月壤—水蒸气—冷凝水收集—电分解—水产生—氧气和氢气—留存的铁和月壤用作永磁和软磁材料、电子材料、建筑材料等”的月球水资源原位开采与利用策略。研究人员表示,该策略将为未来月球科研站及空间站建设提供重要的设计依据,并有望在后续的嫦娥探月任务中发射验证性设备以完成进一步确认。

科技无国界 造福全人类 我国已与160多个国家和地区 建立科技合作关系

新华社北京8月22日电 外交部发言人毛宁22日表示,中方愿继续与各方深化合作,通过科技创新推动各国共同发展,更好造福全人类。

当日例行记者会上,有记者问:日前,2024西太平洋国际航次科考队开启为期45天的海上巡航。本航次的一大亮点是“蛟龙号”载人潜水器首次搭载来自五大洲的8名外籍科学家下潜作业。发言人对此有何评论?如何评价中国开展科技国际合作的成果和前景?

毛宁表示,近年来,中国在深海开展科学调查并与多国实施联合科考,为全球保护海洋生物多样性、推动可持续发展作出了积极贡献。

毛宁说,中国始终致力于开展国际科技合作。“蛟龙号”接受外国科学家参与科考,嫦娥六号搭载国际载荷探测月球,天宫空间站宣布迎接外国航天员,这些都是中国与世界各国在科技领域共谋发展、共享成果的生动实践。

毛宁表示,中国已与160多个国家和地区建立科技合作关系,签署118个政府间科技合作协定。中国还提出《国际科技合作倡议》,倡导开放、公平、公正、非歧视的理念,致力与各方共同探索互利共赢的全球科技创新合作新模式。

“科技无国界。中方愿继续与各方深化合作,通过科技创新推动各国共同发展,更好造福全人类。”她说。

贷款增长近20% 高新技术企业 获更多金融“活水”支持

科技金融领域又传来好消息。截至6月末,全国高新技术企业贷款余额同比增长19.5%,相比同期8.8%的各项贷款增速,表现亮眼。

一直以来,缺少抵押物、难以估值评价、缺乏长期资金,是科技企业融资存在的问题。国家金融监督管理总局21日发布的最新统计数据显示出新趋势:随着一系列科技金融举措落地,金融体系正悄然发生变化,一些融资难题逐步得到缓解。

6月末,全国高新技术企业贷款余额15.3万亿元,其中信用贷款和中长期贷款占比均超过四成;知识产权质押贷款余额2340亿元,同比增长38%。7月末,保险资金长期股权投资2.7万亿元。

今年以来,从中央到地方,一系列支持科技创新的金融举措加速落地。不断健全的科技金融政策框架、逐步完善的科技金融监管激励,更多适应科技企业发展的金融产品,越来越充沛的长期资金支撑……科技金融领域的变化显而易见。

——从“看砖头”到“看专利”。

过去,对于轻资产的科创企业而言,申请贷款最大的难题是需要有房产抵押。当前,越来越多银行开始重构对科技企业的评价体系,“科技e贷”“研发贷”“知识产权抵押贷款”等创新贷款产品不断落地。科创企业的技术“软实力”正变成融资“硬通货”。

——从“向后看”变为“向前看”。

银行对传统企业授信时,往往关注企业的资产、盈利等指标,这不适用于研发周期长、不确定性较大的科创企业。“金融机构需要从过去看财务报表、看押品,转向看能力、看产品、看前景。”金融监管总局法规司司长王胜邦一语道出问题关键。

——从关注短期绩效到成为耐心资本。

研发周期长、见效慢,科技企业发展成熟需要漫长的过程,短期绩效评价不利于激发金融机构支持科创企业的积极性。当前,无论是银行还是投资机构,都在探索较长周期的绩效考核方案,适当提高不良贷款容忍度,建立尽职免责机制。

监管政策也在积极引导,鼓励更多银行和保险资金作为长期资本、耐心资本,投早、投小、投长期、投硬科技。

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》就深化金融体制改革进行一系列部署,提出积极发展科技金融等,并强调“构建同科技创新相适应的科技金融体制”,为金融更好支持科技创新提出了要求。

可以预见,随着后续相关举措的推出和落地,将会有更多金融资源向科技创新领域倾斜。在金融活水浇灌下,“科技之花”将结出“产业硕果”。(据新华社北京8月22日电)

从荆门至桂林 AS700实现我国自研载人飞艇最长航时航程飞行 “祥云”12小时44分钟飞跨近千公里

湖北日报讯(记者祝华、通讯员李慧敏、梅春艳)8月21日12时44分,广西桂林阳朔月亮山起降点,随着飞行员林宏缓缓走出驾驶舱,我国自主研制的“祥云”AS700载人飞艇成功完成首次长途转场飞行。

“祥云”AS700载人飞艇由位于荆门的中国航空工业集团特种飞行器研究所自主研制。此次转场飞行从荆门至桂林,途经湖北、湖南和广西,横跨近1000公里,是我国自研载人飞艇领域有史以来实现的最长航时航程飞行。

20日6时01分,AS700载人飞艇从荆门漳河机场起飞,途经湖南常德桃花源机场和邵阳武冈机场,落地进行检修及休整后,于21日12时44分抵达桂林阳朔月亮山起降点,总航时12小时44分钟,时速60—80公里。

此次飞行是AS700载人飞艇继今年3月荆门至荆州转场飞行后,实施的首次跨省转场飞行。此次飞行旨在检验飞艇自身性能和长航时、长航程转场飞行能力以及机组飞行、地面保障、空域协调等综合能力,为编制载人飞艇运营文件、规章制度提供数据和依据。

AS700载人飞艇采用常规单囊体布局,流线型气囊外形,四片“X”型硬式梯形尾翼,最大起飞重量4150千克,最大航程700千米,最大航时10小时,最大载人数10人,具有绿色低碳、安全经济等特点,可广泛用于空中游览、应急救援、航空物探等领域。



和飞行指挥员林宏(左)。

此次转场飞行需做哪些准备?途中遇到大风或暴雨怎么办?空中欣赏到了哪些美景?8月22日,湖北日报全媒记者就此采访了“祥云”AS700飞行员林宏。

最高可飞3100米 遇高山需绕飞

61岁的林宏驾驶战斗机出身,后来驾驶过多种通用飞行器,AS700飞艇从首飞到试飞,他都全程参与。

“驾驶飞艇也需要执照。”林宏说,目前国内有飞艇执照的飞行员很少,他是目前国内唯一持有飞艇商用飞行执照的飞行员,驾驶其他飞行器的飞行员经过专业培训后,方可驾驶飞艇。

“此次跨省转场飞行非常顺利,从飞行情况来看,飞艇操纵性能良好。”林宏介绍,AS700飞艇本身具备了长途转场飞行能力,飞行前仔细研究了航线和起降点的天气情况,同时仔细检查了飞艇的压力、航电、仪表等系统,确保飞行安全。

此次飞行近1000公里,总航时12小时44分钟,最高飞行高度(海拔高度)1990米,飞行真高(离地面高度)1000米左右,大多时段飞行真高在500米以下。此艘飞艇最高飞行高度为3100米,广西境内有几座较高的山,飞艇就从山峰旁较低位置飞过。飞艇最大时速可达100公里,此次飞行顺风时速接近100公里,通常时速60公里到80公里。

安全系数很高 在狭小场地可垂直起降

林宏介绍,飞艇最多可乘坐10人,目前仅驾驶员可乘坐。此次飞行除飞行员外,还有一名航电工程师,全

程监控飞艇航电设备运行情况。

“飞艇是所有飞行器里,相对最安全的。”林宏介绍,飞艇有两台发动机,一次加油700升,可飞行700公里。飞艇内部采用惰性气体“氦气”作为浮升气体,配备氦气应急释放、镇重水应急抛投功能,在飞艇完全丧失动力或操纵系统故障等应急情形下,既能保障飞艇缓慢降落,也可通过控制推力矢量转向角度来对飞艇升降进行辅助控制。因此,AS700的安全系数是很高的。

所有的飞行器,受天气影响都非常大。此次飞行经过广西时,就遇到低云层雨天。林宏说,“遇到恶劣天气,最直接的办法是绕开,实在避不开,就选在备降场所降落。”林宏介绍,AS700采用矢量控制技术,具备在狭小场地垂直起降的能力,相较其他各类飞艇更为机动灵活。

以“天空视角”俯瞰 景色很美

“飞艇视野开阔,透过玻璃俯瞰,地上景物一览无余,非常壮观。”8月21日12时44分,AS700降落到阳朔月亮山起降点后,走出驾驶舱的林宏兴奋地说。

AS700时速较低,高度也较低,艇舱两侧超大的观景侧窗,方便游客以“天空视角”俯瞰舱外美景,体验“云端漫步”的悠闲与惬意。

“飞过荆州时,九曲回肠的荆江非常壮观,尽管是早上,江中仍有大量货船航行,有百舸争流的感觉。11时抵达漓江时,一片云雾缭绕,如同仙境。”林宏说,飞艇座椅是软座,虽然连续飞行两天,但不太累;艇内戴着耳机噪音不大,离地面500米飞行虽无空调但基本不热。他还介绍,AS700飞至桂林阳朔后,将开始载客试飞。不久飞回荆门后,湖北游客就可乘坐飞艇,体验不一样的美景。

“祥云”AS700载人飞艇



(本栏图片:湖北日报全媒记者 祝华 通讯员 梅春艳 摄)



转场飞行途中。

责任彩票·公益先锋

《湖北福彩责任彩票报告(2023)》系列报道之四

2024年7月27日,《湖北福彩责任彩票报告(2023)》正式发布。报告详实披露2023年度湖北福彩责任彩票各项工作的举措与成效。多年来,湖北福彩以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持“扶老、助残、救孤、济困”发行宗旨,把责任

彩票作为战略性、基础性、长期性工作来抓,责任意识深入人心,责任彩票工作不断取得新的成绩。为帮助社会各界更好地了解湖北福彩责任彩票工作情况,本报分三期摘登《湖北福彩责任彩票报告(2023)》重点内容,本期为第三期。

汇聚爱心 践行福彩公益宗旨



2023年10月20日,湖北省福利彩票发行中心为武汉南湖锦城社区居民献上“情暖重阳,爱在锦城”惠民演出,并安排10名党员作为志愿者协助社区开展活动。

社会贡献

在筹集福彩公益金之外,湖北福彩还在增加地方税收、吸纳就业、传播公益慈善文化等方面为社会作出了应有贡献。

2023年,湖北福彩省级代扣彩票中奖者个人偶然所得税0.89亿元,各类终端从业人员15456人。

湖北福彩高举公益慈善旗帜,大力弘扬“公益、慈善、健康、快乐、创新”福彩文化,建设文化阵地,打造文化精品,是湖北省公益慈善文化传播的生力军。2017年1月,湖北福彩建成“福彩文化展示中心”。2023年,该展示中心继续接待社会各界参观,充分发挥其品牌传播、职工教育、对外交流和彩票娱乐体验等功能。

2023年,湖北福彩继续以省内主流媒体和自媒体为平台,推出系列线上报道,开展“中国福彩,一起造福”

等线下活动,打造了一批有影响力的福彩文化精品。持续通过社交媒体发布系列品牌广告和公益广告,提升“湖北福彩”品牌价值,大力弘扬公益慈善文化。

携手同行

湖北福彩贯彻以人民为中心的发展理念,尊重从业者及价值链的合法权益与合理诉求并作出积极回应。落实人文关怀,助力员工和零售商家发展,积极践行公益与环保理念,实施绿色运营,加强社区参与,支持社区发展。

2023年10月20日,武汉市东湖高新区“我们的节日·精神的家园”暨关东街南湖锦城社区文化惠民演出活动,在南湖锦城新时代文化广场举行。作为南湖锦城社区共建单位,湖北省福利彩票发行中心为社区居民献上“情暖重阳,爱在锦城”惠民演出,并安排10名党员作为志愿者协助社区开展活动。

湖北福彩视员工为事业最宝贵的财富,致力于建立和维护规范有序、公正合理、互利共赢、和谐稳定的劳动关系。积极维护员工合法权益,倾听员工诉求,注重人文关怀,激励员工成长,保障员工职业健康,持续提高员工的安全感、幸福感和归属感。

湖北福彩珍视与代销者、合作者的伙伴关系,以自身理念和实际行动,倡议、带动各方积极履行社会责任,共同推动行业发展。积极维护代销者合法权益,开展形式多样的代销者培训和代销者关爱、救助与帮扶活动,制定代销者激励政策,鼓励代销者参与决策。坚持互利共赢合作,携手合作伙伴共同进步。

湖北福彩秉持全局观念,积极投身行业推动各项工作。通过协助打击非法彩票,净化市场环境;学习兄弟省市先进经验,分享自身做法和体会,为推动中国福利彩票整体发展贡献力量;践行责任采购,搭建共享平台,携手合作伙伴共同成长。